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1NTRODUCTION 

La c o l l e c t e  des données peut s * e f f e c t u e r  s u r  t o u s  l e s  ind iv idus  
appartenant  3 l a  popula t ion .6 tudiée  : c * e s t  un recensement. Le p l u s  
souvent,  l a  c o l l e c t e  es t  l imi t6e  8 une f r a c t i o n  de l a  populat ion,  
c ' e s t  une enquGte par sondage e t  l a  f r a c t i o n  é tud iée  de la population 
est  appelée échan t i l l on .  Ce t t e  note ,  saqs formules mathématiques, 
explique comment concevoir un sondage. 
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. .  7 . - , LEC TYPES DE SONDAGES . 4 

1.1.- Le sondage par choix raisonné c o n s i s t e  2 c h o i s i r  un é c h a n t i l l o n  
r e p r é s e n t a t i f  d 'une s i t u a t i o n  générale ,  ce choix est s u b j e c t i f  et  ne  
peut ê t re  u t i l i s é  que pour des enquêtes q u i  ne v i s e n t  pas à l 'extra- 
po la t ion  des données 5 lvensemble de l a  population. 

1 .2 .  Le sondage par quota impose que l a  d i s t r i b u t i o n  s t a t i s t i q u e  de 
c e r t a i n s  ca rac t è re s  jugés importants s o i t  ident ique  dans l ' é c h a n t i l l o n  
et dans la populat ion générale .  

Le choix des ' ind iv idus  es t  l a i s s é " à  l ' i n i t i a t i v e  des enquê- 
t e u r s .  Les c a r a c t è r e s  con t ro l é s  sont  en géné ra l  l e  sexe,  l ' â g e ,  l a  
ca t égor i e  sac io-profess ionnel le  et l e  type  de mi l ieu  (rural, urbain)  
mais l e  con t r a l e  e s t  f a i t  separément s u r  chaque ca rac t è re .  

Cet te  méthode e s t  u t i l i s é e  pour l e s  enquêtes d 'opinion 
(sondage pré é lec toraux ,  p u b l i c i t a i r e s ,  . . .) 

C Oest une méthode empirique q u i  présente  su r tou t  l 'avantage 
d'un coi% moindre quPun sondage p r o b a b i l i s t e .  La méthode permet l ' ex -  
t r a p o l a t i o n  mais ne permet pas d v é v a l u e r  l a  p réc i s ion  des es t imat ions.  

1.3.- Le sondage p r o b a b i l i s t e  détermine un é c h a n t i l l o n  par t i r a g e  au 
sort. On peut donc connartre  l a  p r o b a b i l i t é  d v ê t r e  sé lec t ionné  pour 
un individu,  ex t r apo le r  l e s  r é s u l t a t s  Zi l 'ensemble de l a  population 
e t  éva luer  l a  p réc i s ion  des r é s u l t a t s ,  L'évaluation de l a  p réc i s ion  
des r é s u l t a t s  n é c e s s i t e  l e  recours  2 des formules assez complexes 
qu i  ont  é t é  é c a r t é e s  de c e t t e  note.  

1 . 4 .  - Les problèmes gsnéraux dvenque^tes : ques t ionnai res ,  d é f i n i t i o n s ,  
con t rô l e  des enqugteurs ne r e l è v e n t  pas des problèmes de sondage',' mais 
i l s  sont p l u s  importants que l a  méthode de sondage ( v o i r  DESABIE 
pp. 299-468). . '  

2 . - PRZNCT P€ VES SONVAGES PROBA81 LZSTES 

2.1.- La p réc i s ion  des  es t imat ions  dépend de la  t a i l l e  de l ' é c h a n t i l -  
lon e t  non pas du taux  de sondage. Ainsi  100000 personnes pour  une 
région,  un pays, un cont inent  ou 100000personnes pour l e  monde e n t i e r  
fou rn i s sen t  une es t imat ion  a u s s i  p réc i se .  Cependant s i  on.veut une 
c e r t a i n e  p réc i s ion  au niveau rgg iona l  par  exemple, il faudra que 
I s e f f e c t i f  de chaque rég ion  dépasse un minimum qu i  dépend des var ia -  
bles e tud iées  ( v o i r  $ 6) .  

2 .2 . -  I1 s'agit i c i  de, l a  p réc i s ion  s t a t i s t i q u e ,  cependant l e s  e r r e u r s  
dhes & une enquête mal organisée e t  m a l  con t r a l ée  peuvent ê t r e  p lus  
importantes que l ' i n c e r t i t u d e  due B l véchan t i l l onnage .  Une a t t i t u d e  
prudente cons i s t e  2 p r g f é r e r  un é c h a n t i l l o n  p l u t &  p e t i t  avec une 
enquête b ien  cont rô lée  quvun large é c h a n t i l l o n  s i  c e l a  d o i t  n u i r e  2 
l a  q u a l i t é  du contrÔle,  

' 

4 .  

2,3.- I1 peut apparaître p lus  f a c i l e  d ' é t a l e r  l e  t r a v a i l  s u r  une p lus  
longue pér iode en ayant  recours  2 un nombre relat ivement  r é d u i t  d'en- 

. quêteurs c:u''il e s t  p lus  f a c i l e  de former e t  de con t rô l e r .  
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Cependant s i  l e s  vaz ia t  ions  sa i sonnières  sont  importantes e t  
s i  l ' enquête  es t  é t a l é e  dans l e  temps, l e s  r é s u l t a t s ,  pour une région,  
dépendront de l a  sa i son  dvenque^te dans c e t t e  .rBgion. Ceci constj.tue 
un b ia i s  qu i  empêcherait la  comparaison des r é s u l t a t s  régionaux. 

en une sa i son  mais é t a l é e  t o u t  au long de l 'année.  
L'enquête dans chaque région ne d o i t  donc pas ê t r e  concentrée 

2.4.-  La t h é o r i e  des sondages d,éveloppe deux aspec ts  : 
- r é d u i r e  l v i n c e r t i t u d e  pour un eo% donné, 
- une f o i s  lPcnqu&e r é a l i s é e ,  f o u r n i r  des es t imat ions  de l P i n c e r -  

t i t u d e  due 2 lVéchan t i l l onnage .  

Seul 1e.premier  aspect e s t  développé ' ic i .  Le deuxième aspect  
f a i t  appel  2 une formulat ion mathémaeique compliquée. 

3 . -  LA BASE VE SON'VAGE 

3.1.- Pour t i r e r  au hasard des u n i t é s ,  il f a u t  en é t ab l i r  l a  l i s t e .  
Cet te  l i s t e  cons t i t ue  l a  base de sondage. 

E l l e  d o i t  Ztre  : 

- sans omission, donc exhaust ive - sans double emploi - à j o u r .  
S ' i l  es t  poss ib l e  d ' é t a b l i r  une t e l l e  l i s te  pour des en t r e -  

p r i s e s ,  des éco le s ,  ... une t e l l e  l i s t e  e-st impossible $ é t a b l i r  pour 
des ind iv idus .  Dans ce  cas,  on rassemble les ind iv idus  en une u n i t é  
p l u s  grande, e t  c P e s t  l a  l i s t e  de ces  u n i t é s  qu i  c o n s t i t u e  l a  base de 
sondage. Les condi t ions  supplémentaires 3 c e l l e s  c i -dessus sont  pour 
des u n i t é s  c o l l e c t  i ves .  

- Les u n i t é s  doivent ê t re  clairement  dé l imi t ées  e t  l o c a l i s é e s ;  
- la  t a i l l e  approximative de chaque u n i t é  d o i t  ê t r e  connue; 
- s i  poss ib le ,  il e s t  u t i l e  de connaî t re  d ' a u t r e  c a r a c t é r i s t i q u e s  

p e r t i n e n t e s  de chaque u n i t é  , ces c a r a c t é r i s t i q u e s  permettent l a  
s t r a t i f i c a t i o n  ( v o i r  $ 4 )  . 

3 . 2 . -  Pour r é d u i r e  l e s  c o û t s  de déplacement dans l ' enquête ,  il est 
u t i l e  d v a v o i r  des u n i t é s  c o l l e c t i v e s  qu i  ne s o i e n t  pas d i spe r sées  
spat ia lement .  On est donc conduit  2 c h o i s i r  comme u n i t é  c o l l e c t i v e ,  
des v i l l a g e s ,  q u a r t i e r s  ,... q u i  sont  des u n i t é s  a r é o l a i r e s .  

Ces u n i t é s  a r é o l a i r e s  doivent c o n s t i t u e r  une p a r t i t i o n  du 
t e r r i t o i r e  (une p a r t i t i o n  n é c e s s i t e  que deux u n i t é s  ne s e  recouvrent  
pas e t  que chaque par t ie  du t e r r i t o i r e  appart ienne 2 une u n i t é ) .  On 
peut b i en  s û r  négl iger  les zones dont on est s û r  q u ' e l l e s  son t  absolu- 
ment v ides  de population. 

3.3.- Sondage 2 un degré sans s t r a t i f i c a t i o n .  

ont s e r v i  de base de sondage pour lPenquGte p o s t - c e n s i t a i r e  de 1976 
sont c o n s t i t u é s  de regroupements de v i l l a g e s  pour l e s  p e t i t s  v i l l a g e s ,  
de q u a r t i e r s  pour l e s  gros  v i l l a g e s  et les  v i l l e s .  

Par exemple l e s  1 6 9 1  d i s t r i c t s  du recensement voltaTque q u i  
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, A  

Dans çe t t e  l i s t e  un d i s t r i c t  s u r  28 a é t é  t i r é  au hasard ( s o i t  
61  d i s t r i c t s )  chaque d i s t r i c t  a é t é  enqusté intégralement.  I1 n'y a eu 
qu'un s e u l  t i r a g e ,  c e l u i  des d i s t r i c t s .  On d i t  que c l e s t  un sondage 
?i un degré. 

Dans un t e l  sondage, l a  r é p a r t i t i o n  des grappes e n t r e  l e  mi l i eu  
urbain e t  l e  mi l ieu  r u r a l ,  ou e n t r e  l e s  d i f f é r e n t e s  régions e s t  laissée 
au hasard. 

Un exemple va montrer que c e t t e  r é p a r t i t i o n  peut s v é l o i g n e r  
fortement d 'une r é p a r t i t i o n  propor t ionnel le .  Ainsi  pour un-sondage 
po r t an t  SUT 100 grappes avec 80 grappes en mi l ieu  r u r a l  e t  2 0  grappes 
en mi l ieu  urbain,  parmi l e s q u e l l e s  on veut en t i r e r  10. Le r é s u l t a t  
du t i rage peut $ t r e  lo, 9 ,  8, 7 , .  . : grappes en mi l ieu  r u r a l  e t  inver -  
sement O, 1, 2 ,  3 9 . . .  grappes en mi l i eu  urbain.  Le t a b l e a u  su ivan t  
présente  tous  l e s  r é s u l t a t s  poss ib l e s  de t i r a g e s .  

1, 

. .  

Seul un é c h a n t i l l o n  su r  t r o i s  comportera l a  proport ion de popÚ- 
l a t i o n  urbaine a t tendue  (deux grappes su r  d i x ) ) .  P a r  malchance l 'échan- 
t i l l o n  en r i s q u e  d9&re  sérieusement déformg. Pour y remédier on 
cons idérera  dvune  part les  80 grappes r u r a l e s  parmi l e s q u e l l e s  on en 
t i r e r a  8 e t  l e s  2 0  grappes urbaines  parmi l e s q u e l l e s  on en t i r e r a  2 ,  
on appelle c e t t e  opéra t ion  une s t r a t i f i c a t i o n .  
Deux strates ont é té  consti tuGes,  une strate urbaine e t  une s t r a t e  r u r a l e .  

4 . -  

4il . .  L'exemple 3 . 3 .  a montré l ' i n t é r ê t  d 'une s t r a t i f i c a t i o n  p l u s  généra- 
lement, on a tou jou r s  avantage B s t r a t i f i e r .  

1 A STRAT? FI CATI Ob! 

4.2.- Voici  l e s  exemples de s t r a t i f i c a t i o n  : 
- se lon  la  région,  par exemple en u t i l i s a n t  l e  découpage a d m i n h t r a -  

tif en rég ion  ou département,  
- se lon  l e  mi l ieu  urbain,  r u r a l ,  
- Selon la t a i l l e  des l o c a l i t é s  en t r o i s  s t r a t e s  par exemple, p lus  

de 2 0  O00 personnes,  5 O00 2 19 999 4 999 e t  moins, 
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+, L b. - selon l a  pmpwtiorl  d'agriculbeurs par localit6 par  exemple : 
e 50% et moins de 50% s o i t  deux strates, 

- selon 3at proport ion d'enfants de O 2 9 ans. Par exemple, plu8 
ae w:$ .+..25 8 30%, moins de 25 $ . Cette stxatificatbon pourrait 
ê%re conseiU6e pour une Btude sur l a  fgconditg car la prOpOP'kim 
drenfants est en l ia ison 6troite avec la féconditb. 

::, ,* 

4.3.  PJus,gén6m$lement il est prgfgrab3.e de @ratifflier avec U 
b l e  en Exaxso t e  avec le pb.6nom2ne étudi6, La stratificiti 
reposeri-p , aei.Sres Zi l a  fois. 

Un .f iohie?? des loealikés comprena& diverses caractPrìs- 
tiques ( y o i r  3 * 1 . )  est t r h  u b i l e .  

En stratifiant, on e f f ec tue  un tirage indGpendan.1; dan8 
chaque s t ra te ,  on est sQr alors d*avoir une bonne r6pa r t i t i on  de I'eGhCVI- 
t i z l o n  entre les strates. Si on garde le même taux de sondage dans ghaqUf2 
strate, en gBn6ral cela conduit 2 réduire l'incertitude dGe 'B 3.%Gha- 
%f&lonnage. 

taux de sondage pow? cgrtaines par t ies  de l a  em 
des rQs\rltat s significatifs i n e  d'gtude r ut 

I 

l 4-4. Une deuxibme raison pour la  s t r a t i f i ca t  J@ 

y augmenter le taux de sonda uvent le Gas b8bW8 

Exemple d'un sondage s t r a t i f i é  pour l e  Burkina 

en 1975 -- 

L' t o t a l  repr6sente l L 4  
t a i l l e  avec un 
personnes en mi 

q v i l l e s ,  cg q u i  peut &re jug6 i 
e devrait de plus être' s t r a t i f i é  selon les 

totale, un 6c 

par exemple. 

culiers devraient Stre analyses au moyen d ' é t  
plan de SQndage d o i t  être bas6 au départ dg 1 . Qgales de sondage dans les strates. L'adoptio 
d o i t  être, jus t i f i8e  par des arguments pr6cis. 

Cependant on peut retíenir le princf 

4.5,- Un domaine d'gtude est un groupe de population quk, inbbrc;SSe 
l'analyse. P a r  exemple : 

- pour la féeondit6 on s'intéressera aux femmes de 15 a 49 an$, 
- pour l'emploi salarié, on isolera  l a  population urbaine, 
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- pour Btudier  1Yinfluence de la  r e l i g i o n  sur la  fécondi t6 ,  l a  scd-,, I 

larisat  ion,  Òn é t u d i e r a  séparément les  animist  es, les musulmans . 
e t  les chr6t iens .  Chaque ca t égor i e  de populat ion cons t i t ue  un d d -  
ne d 'é tude.  Normalement un domaine d9é tude  d e v r a i t  regrouper une 
ou p l u s i e u r s  strat  es. Cela s vimpose pour les  domaines géographiques . 
O h  es t  souvent amené 2 cons idérer  des domaines q u i  sont  i n c l u s  
dans les strates. I 

.. 

Dans c e  cas  l e s  e f f e c t i f s  ex t rapolés  peuvent être sérieusement 
erronés a i n s i  dans l 'exemple c i t é  en 3 . 3 . 9  ïl y a 27 chances SUT 100 
pour que l a  populat ion urbaine de l ' é c h a n t i l l o n  s o i t  de 1 0 %  au l i e u  
de 20% at tendus.  Comme domaine d 'é tude,  on préfèrera en génGra1, un 
domaiGe i n c l u s  dans les s t r a t e s  mais r é p a r t i  s u r  p l u s i e u r s  strates. 
Dans ce cas,  l e s . * e f f e c t i f s  ex t rapolés  son t  p lus  péc is .  

Dans t o u s  les  cas,  on peut raisonnablement espérer que les  
1 structures (par  exemple, l a  v a r i a t i o n  de l a  fécondi té  se lon  l a  r e l i -  

gion) s o i e n t  mei l leures  que l e s  e f f e c t i f s .  

4.6.- Plus il y a de strates, p lus  grande es t  l ' e f f i c a c i t é  et ceGi 
') jusqu 'au cas  extrsme o Ù  chaque strate ne cornporte qu'une s e u l e  u n i t é  

' sglect ionnée.  

. 4,6.1. Pour chaque ca rac tg re  de s t r a t i f i c a t i o n  : 51 f a u t  ./*(Y défini?? dcux 
ou t r o i s  c l a s s e s .  Ia t ro i s i ème  c l a s s e  apporte un ga in  faible e t  l a  
quatrième un gain négl igeable .  

,. 

4.6.2. 
de manière optimale es t  d ' o b t e n i r  : 

Une fagon de c h o i s i r  les l i m i t e s  y 1  et  y2 de t r o i s  etlasses 

x 1 c x 2  oil X I ,  9 ,  x 3  sont  le's moyennes dans chacune 
7 Y1 = 2 des t r o i s  strates. 

. . -  x2 +x3 ' 

. (1 Y2 = 
2 

' y2 r1100.et x2 + x3 = 729+ 182.7, = 1278 
2 2 

500 e t  475 sont peu d i f f é r e n t s ,  a i n s i  que 1.100 e t  12-78. 
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* 4.'613'.-:-Les strates très p e t i t e s  peuvent ê$re ,  regroupées pdur eri , fa i re  
une p lus  grande, on peut i n t r o d u i r e  une nouvelle s t r a t i f i c a t i o n  dans 
une strate p a r t i c u l i è r e .  Le schéma de s t r a t i f i c a t i o n  peut s t r e  extrême- 
ment souple .. Un d o i t  viser. à aboutir 4 des:. strates - de d - imwiom.  d. peu pr8s égazes. 

I :  I 

5 .  - LES SONDAGES A PLUSZEUUS VEGRES 

5.1.- Exemple : Enquête démographique par  sondage au Burkina 1960-1961 
1. Ouagadougou e t  Bobo-Dioulasso son t  exclus et  doivent ê t r e  

2. L'ensemble des 1 2  cen t r e s  secondaires  son t  é t u d i é s  au 1/10$ 
3 .  Pour l e  mi l ieu  r u r a l ,  l e  sondage e s t  au 1/50Z1 

I 

recensés  à part .  

Le sondage e s t  2 deux degrés,  au premier degré des l o c a l i t é s  
au deuxième degr6 des concessions e t  ce18 2 l ? i n t é r i e u r  de chacune des 
neuf strates géographico-ethniques. 

- 7  

2 - 499 
500- 1099 

1100 et  plus 

1/50 

1/25 
i/io 

, . ' 2  

1/50 

1/50 

1/50 

Dans c e  sondage l e  t a u x  de sondage est uniforme pour l e  mi l i eu  

L e s  l o c a l i t é s  cons t i t uan t  l e s  u n i t é s  pr imaires ,  les  concessions 
r u r a l .  * 

les u n i t é s  secondaires.  On s ' i n t g r e s s e  aux ind iv idus  q u i  appart iennent  
aux concessions t i r é e s  dans une l o c a l i t é ;  i l s  c o n s t i t u e n t  une g r a p p e .  
Les grappes sont  de t a i l l e  vo i s ine ,  365 personnes pour l a  deuxisme 
s t ra te  e t  305 pour l a  t ro i s i ème  s t r a t e . "  

t e r t i a i r e s .  

5.2. 

5.2.1. La base de sondage d o i t  ê t re  cons t i t uée  e t  il serai t  t r o p  cod- 
t e u x  de l ' é t a b l i r  pour l 'ensemble de l a  population. Ainsi  l a  l i s t e  des 
ménages ne peut %re é t ab l i e  pour un pays,  p a r  cont re  la l i s t e  peut 
être  é t a b l i e  au moment de l 'enqu e dans les un i t é s  c h o i s i e s .  

i t e  en 5.1. l a  l i s t e  des concessions 
n ' a  ét6 é tab l i e  que dans les l o c a l i t $ s  t i r 6 e s .  

5.2.2. On veut é v i t e r  l a  dispersdon de l P 6 c h a n t i l l o n  pour r é d u i r e  les 
coûts  de déplacements e t  f a c i ' l i t e r  l e  cont rô le .  

Dans un sondage 2 t r o i s  degpés, on a u r a i t  en p lus  des un i t6s  

Les sondages 5 p lus i eu r s  degrés se j u s t i f i e n t  dans deux cas.  

Ainsi  dans l ' enquête  d6 

En e f f e t ,  l ' o r g a n i s a t i o n  du t r a v a i l  est importante pour  la 
mgthode de sondage, d 'habi tude on c o n s t i t u e  des Bquipes de deux 5 
qua t r e  enqu&eurs avec un con t r a l eu r  p a r  équipe 
I1 f a u t  que chaque l i e u  d'enquête f o u r n i s s e  du t r a v a i l  pour quelques 
jours au moins. 

ou pour deux Zquipes. 
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I ,  . .. .. . .  ; Compte. t enu  du rendement a t tendu , c e l a  détermine l e  nombre' de' ' I  
personnes à enquêter Cians un mgme l i e u ,  ces  pemonnes cons t i t uën t  une ' T , J  

..+" . . .  
. . . .  ' . grappe.'  . ,  . ,  . .  

5.3.- Un sondage B p lus i eu r s  degré r é d u i t  la p réc i s ion  due au sondage, 
il ne d o i t  ê t r e  r e t enu  que s i  c e l a  est  nécessa i re .  

5.4.- P o u r , l a  c o n s t i t u t i o n  de l a  base de sondage, on c h o i s i r a  d 'abord 
I s u n i t é  &Golaire l a  p l u s  p e t i t e  pour l a q u e l l e  e x i s t e  une base de . 
sondage puis  l ' u n i t é  a é r o l a i r e  f i n a 1 e . a  n ' i n t rodu i t  un degré suppl6- 
mentaire que si chaquk degré supér ieur  comporte au moins,cinq ( d i x  
se lon  c e r t a i n s  au teu r s )  u n i t é s  de rang i n f é r i e u r .  

i n t r o d u i r e  l e  qua r t i e r  (un i t6  secondai re ) , .  l a  concession devenant une 
u n i t é  t e r t i a i r e .  Cela n P a u r a i t  été j u s t i f i é  que s i  une l o c a l i t é  compor- 
t a i t ,  au moins c h q  (ou d i x )  q u a r t i e r s ,  e t  chaque quar t . i e r  au moins c inq  

. .  . . .  . . . .  

. .  . .  ' ' Ainsi, ' .danS l e  sondage: de. 1'enquêt.e 1960-1961, on a u r a i t  pu 

(ou d i x )  concessions.  _ I  ,. 

5.5.- Un cas  important des sondages 2 p lus i eu r s  degr6s. e s t  c e l u i  des 
sondages autopondér6s. C9es t -2-d i re  que chaque ind iv idu  2 l a  même p ro -  
b a b i l i t é  d9Gtre c h o i s i  e t  la pondération e s t  l a  même pour tous .  

5.5.1. Une première façon de l e  réal iser  e s t  de t i r e r  l e s  u n i t 6 s - p r i -  
maires, l e s  u n i t é s  secondaires avec p r o b a b i l i t é s  éga le s  h. La probabi- 
l i t é  généra le  est  f = gh. Les p r o b a b i l i t é s  e; e t  h peuvent v a r i e r  d 'une 
s t ra te  à l ' a u t r e  pourvu que l e  produi t  s o i t  constant .  
(Voir exemple 5 . 1 . ) .  
lorsque l a  t a i l l e  des u n i t é s  pr imaires  e s t  t rès var iab le .  

5,5.2. On,peut a u s s i  t i r e r  les u n i t é s  primaires proportionnellement 
l a  t a i l l e  ( v o i r  7.3. pour l e  mode de t i r a g e )  e t  t i r e r  un nombre 

f i x e  d ' u n i t é s  secondaires  dans chaque un i t é  pr imaire .  Cet te  méthode 
f o u r n i t  des  estima3ions p lus  précises e t  s e r a  p ré fé rée  2 la première 
m5me s i  l a  t a i l l e  n ' e s t  connue quvapproximativement. 

5.5.3. On p ré fk re ra  l a  première méthode, s i  l a  t a i l l e  e s t  totalement 
inconnue ou s i  l ' enquête  d o i t  p o r t e r  s u r  des u n i t é s  s t a t i s t i q u e s  très 
d i f f é r e n t e s  : commerce e t  populat ion par exemple. 

Cet te  méthode donne des r é s u l t a t s  très imprécis 

~ 

6 .  T A I  L L  E USUELLE VES ECffAPjT'ILLONS 

6.1. QI doit  déterminw la taille de l'échantillcm pow que dans l e s  tab leaux  
prévus l ' e f f e c t i f  de chaque case s o i t  d ' au  moins t r e n t e  ind iv idus .  On 
peut s e  conten ter  de t r e n t e  ind iv idus  en moyenne, ce qu i  r e v i e n t  un 
é c h a n t i l l o n  minimum égal 2 3 0  f o i s  l e  nombre de cases du  t a b l e a u  l e  
p lus  d é t a i l l é .  

6.1.1.-  Pour une enqugte fécondi té ,  l ' hab i tude  es t  de t r a v a i l l e r  avec 
un é c h a n t i l l o n  de 2 O00 B 8 O00 femmes. 

6.1.2. - Pour cons t ru i r e  une t a b l e  de morkal i té  l V é c h a n t i l l o n  d o i t  ê t r e  
d v a u  moins 100 000. personnes. : . . .. ~. . 

60 1.3. - En p ra t ique  l a  t a i l l e .  de L'.6chantiUon i n f l u e  directement s u r  
l e  budget. Une f o i s  l e  ques t ionnai re  étab.li,  on peut éva luer  l e  'nombre 
de ques t ionnai res  q u i  peuvent être r empl i s  en une journge de t r a v a i l .  

. i  . .  . .  
. .  

: I ; . -  ... . . .  
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? I  +' On peut a i n s i  fa i re  l ' adgquat ion  e n t r e . : l e  budget e t  l a  
* t a i l l e  de l ' é c h a n t i l l o n .  S i  l e  coût . e s t  t r o p  é l evé ,  on peut envisager  

des échanti11ons''em;boit'~s' : un é c h a n t i l l o n  :p3u's ;.grand avec un question- 
n a i r e  r é d u i t  e t  sur un"sous-échantillon p lus  p e t i t ,  un quest ionnaire .  . ~ .: 
approfondi . .  

. . , ;  ~ 

6.2. 
grandes grappes, on cons idsre  habituellement '  que l e s  grappes doivent 
comprendre quelques cen ta ines  de personnes au maximum. 

La. t ,a i l le  des grappes e s t  importante,  il f a u t  é v i t e r  d e  t r o p  

r 

7.11 On procède presque tou jou r s  p a r  t i rage sans remise, c g e s t - 8 - d i r e  
qu'une un i t é  t i r é e  e s t  o t ée  de l a  l i s t e  pour les tirages u l t g r i e u r s .  

7.2. Le t i rage  systématique e s t  l a  méthode la p lus  u t i l i s é e  de t i r a g e  ' 

sans  remise. 

7.2.1.-  c res t  l e  t i r a g e  effect';é à i n t e r v a l l e  f i x e  s u r  une l i s t e  à 
p a r t i r  d 'un po in t  de départ  p r i s  a u  hasard. 

7.2.2.- C 'es t  un procédé commode quand on a 3 tirer un assez grand 
nombre d ' u n i t é s  s u r  une l i s t e ,  par exemple des ménages. 

7.2.3.- S i  l a  l i s t e  es t  ordonnée se lon  un c a r a c t è r e  quelconque, t a i l l e  
des l o c a l i t é s ,  p ropor t ion  d g a g r i c u l t e u r s ,  c e t t e  technique a l e  même 
e f f e t  qu'un échant i l lonnage  s t r a t i f i é  avec f r a c t i o n  de sondage égale 
5 l ' i n t é r i e u r  des s t ra tes  e t  on n q a  pas besoin de c h o i s i r  des l imi t e s  
de strates.  La l i s t e  ne peut ë t r e  ordonnée que su r  une s e u l e  va r i ab le .  
Exemple : les ind iv idus  son t  numérés de 1 2 ....... 
hasard ( c ' e s t - à  d i r e  dans une table  de nombres a l é a t o i r e s )  e n t r e  1 e t  
15 s o i t  6 par exemple. 

36 ( 6 + 1 5 + 1 5 ) ,  51, 66,  ... 

a )  On veut prendre un ind iv idu  sur 15 : on c h o i s i t  un nombre au  

Lvéchan t i l l on  e s t  c o n s t i t u é  des ind iv idus  de rang  6 >  2 1  ( 6 +  15) 

b )  On veut t i r e r  m = 22 ind iv idus  parmi  ivl = 327. On d i v i s e  M par  
m -  1 l e  quo t i en t  e s t  15, e t  l e  res te  1 2 .  On c h o i s i t  un nombre au  
hasard e n t r e  1 e t  1 2 ,  3 par exemple. LP6chant i l lon  est  c o n s t i t u é  des 
ind iv idus  de rang 3, 18, 33, 48 ,... 
numérotation d P u n  q u a r t i e r  au  su ivant .  Ains i  s i  l e  premier  q u a r t i e r  
comprend 4 4  ind iv idus ,  un t i rage au  l / l O B  donne l e s  ind iv idus  2 ,  1 2 ,  I 

t i e r  on prendra les individus6-8 ( 8 + 2 = 1 0 ) :  18, 28,.:!. q u i  sont  les 
ind iv idus  52, 62 ,... de l a  l i s t e  complëte. 

c )  S i  l a  l i s t e  comprend p l u s i e u r s  q u a r t i e r s ,  il f a u t  cont inuer  l a  1 

22,  32, 42. I1 res te  2 ind iv idus  quqon repor te  dans l e  deuxième quar- I 

d )  Quand l e  t aux  de sondage e s t  fa ib le  e t  s i  les ind iv idus  ne son t  i 
l 

i' pas numérot6s, on peut r éa l i s e r  a l o r s  un sondage avec des ind iv idus  
é q u i d i s t a n t s ,  p a r  exemple tous  les  40  cm. 

Au préalable, il f a u t  v é r i f i e r  que l a  l i s t e  n ' e s t  pas p l u s  
dense dans c e r t a i n e s  parties ce q u i  p o u r r a i t  e n t r a î n e r  un biais .  

Une méthode vo i s ine ,  pour une l i s t e  cons t i t uée  de f i c h e s ,  
c o n s i s t e  2 prendre une f i c h e  t o u s  les 5 cm p a r  exemple. S i  les  d o s s i e r s  j 
son t  d 'épa isseur  v a r i a b l e ,  on a p lus  de chance de tomber s u r  l e s  gros  I 
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d o s s i e r s  on r e t i e n d r a  a l o r s  par exemple l e  troisisme d o s s i e r  q u i  s u i t  +, , 
c e l u i  sur lecluel on e s t  tombé. 

l i g n e s  son t  numérokées 2 chaque page, on t i r e  un é c h a n t i l l o n  de pages 
e t  3 l ' i n t é r i e u r  de chaque page un é c h a n t i l l o n  de l ignes .  

7.3.- Une a u t r e  u t i l i s a t i o n  de l ' é c h a n t i l l o n  systématique e s t  d ' e f f ec -  
t u e r  un t i r a g e  propor t ionnel  2 l a  t a i l l e  des un i t$s . (  Voir 5.5.2.):  

S i  une l i s t e  es t  cons t i t uée  de cahiers  paginés,  dont les 

, 

On e f f e c t u e  l e  cuhul des t a i l l e s  des u n i t é s  5 t i r e r  s o i t  A l e  
d e r n i e r  cumul représerjtant l a  t a i l l e  t o t a l e  e t  m l e  nombre d v u n i t 6 s  
Zi  t i re r .  C h o i s i r  au hasard un poin t  de départ  x e n t r e  1 e t  A / h  e t  
s é l ec t ionne r  t o u t e s  les u n i t é s  qu i  comprennent l e  x ième indiv idu ,  
l e  (x + A/m)  isme, l e  ( x  f 2 A / m )  isme, .... l e  ( x  + ( m  - 1) A / m  ième 
individu.  

les u n i t é s  p a r  t a i l l e  c ro i s san te  ou décro issante .  
' Avant d v e f f e c t u e r  ce t irage,  il e s t  i n t e r e s s a n t  de ranger  

---I----&-- ------------ 
N o  

v i  ZZaE 

2 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

-_I--- - 

a . .  0 . .  

10 
10 

9 
7 
6 
5 
5 

S i  on a A = 1632 exploitations pour un sondage au  1/208me on d i v i s e  
1632 pa r  2 0  s o i t  81. On c h o i s i t  un nombre au hasard e n t r e  1 e t  81 . " .  '' 

s o i t  55, on prendra l e s  v i l l a g e s  qu i  con'd;iennent les  e x p l o i t a t i o n s  
numgrotges 55> 136 (55 + 81) 
l e s  v i l l a g e s  1, 2,  3, 4, 7,  ...... 124.  En effet  l e  v i l l a g e  3 cont ien t  

. 

c ves t -$-d i re  217 (55 + 81  + 81) ,  298,. . . . 
les e x p l o i t a t i o n s  e n t r e  131 e t  184 donc l F e x p l o i t a t i o n  136. .. . . 

Le t i r a g e  prcpor t ionnel  2 l a  t a . i l l e  donne aux g r o s  v i l l a g e s  
p l u s  de chance d q $ t r e  t i r é ,  qua t re  v i l l a g e s  sont  t i r é s  parmi l e s  h u i t :  ' .  

premiers a l o r s  quPun s e u l  v i l l a g e  e s t  t i r é  parmi les  sept de rn ie r s .  

il a u r a i t  é t 6  t i r 6  deux f o i s .  Dans l e  cas du sondage .à deux degrés " 
d é c r i t  en 5.4. on a u r a i t  alors prélevé deux f o i s  l e  nombre prévu 
, d ' un i t é s  sehondaires ( i c i  des e x p l o i t a t i c n s )  . 

.._  

S i  l e  premier v i l l a g e  a v a i t  com:,?ris p lus  de 136 e x p l o i t a t i o n 8 , ,  , . 

: I  

. . .  
. .  

. .  . . .  
. .  

( .  .. 

, .  , .  . .  . .  
. \ .  
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g * -  RESUME 

IL faut st jratif ier se lon  d e s  variables en liaison avec le 
ph4iloMG~le é tud ié .  

Pour chaque v a r i a b l e  quantitative constituer deyx ail  trois 
strates de t a i l l e s  Voisines,  

Pour les sondaees 8 deux degr6s on'pyéf?$re tirer les 
l o c a l i t @ $  propor6ionnellement $ U, %ailfie %LI $er degr6 e t  un nombre 
f ixe  d'unités au denXihie degré, 

La t a i l l e  de$ $~'a&?ea d o i t  &re  de quelques ceneaines de 
personhas. 

REFERENCES R T R t J O G R A P f f  I: QUE$ 

2.- WFS : Manuel de sondage - 
( T r è s  boq qmpual dont l a  1 
1laQjecGif. des enqudtes f% ais passe revue t o u s  les 

t conse. i l lée* X1 est adåpt4 à 

%. problèies essen t i e l s ) .  


